

凡尔赛宫“遇见”紫禁城

——一场双向奔赴的文明交融盛举

■ 新华社记者 彭梦瑶 崔可欣 张百慧

东风送暖,春回京城。古老的故宫文华殿内,一件件瓷器、一幅幅画作被小心翼翼地层层包裹中取出,“唤醒”两三百年前中国与法国文化交往的历史记忆。

在中法建交60周年之际,《紫禁城与凡尔赛宫——17、18世纪的中法交往》展览于4月至6月在故宫博物院举办。展览精选约200件展品,多数收藏于凡尔赛宫和故宫博物院,涵盖瓷器、绘画、书籍等多种类型。

东风西渐 风靡法国

1688年,同样在春季,法国国王路易十四派遣的传教士使团在紫禁城乾清宫大殿觐见康熙帝。

在当时的欧洲,马可·波罗笔下繁荣富强的神秘东方大帝国历经几世纪传播已深入人心。伴随着航海大发现开辟商贸航线,更多来自中国的商品以其独特工艺和异域风情引起欧洲人的浓厚兴趣。“中国风”工艺品成为法国上层社会竞相追捧的珍品,不论在凡尔赛宫,还是在王公贵族的庄园、城堡,无不以收藏中国艺术品、模仿中式风格为风尚。

凡尔赛宫文物部负责人、此次展览的法方策展人玛丽-洛尔·德罗什布吕纳介绍,当时法国追逐“中国风”主要体现在四个方

面:一是进口、收藏大量中国工艺品;二是对中国工艺品进行“法式改造”,比如给瓷器镶嵌底座,把漆器屏风上的部件拆下来加到西式家具上,以更好适应法国人的需求;三是模仿、学习中国的制瓷等工艺;四是法国艺术源源不断受到中国艺术潜移默化的影响,这一特点在装饰艺术中尤为明显。

此次展览中,许多展品体现出这样“东风西渐”的特点。比如,法国路易十六王后收藏的一组三只白色蛋形“中国风”瓷瓶,由法国塞夫尔御用瓷厂借鉴中国制瓷经验制造,法国画师在瓶身上描绘出中国人饮茶等日常生活场景并以铜鎏金装饰,“中西合璧”得到完美诠释。

中西交流 影响久远

当时法国社会对中国的兴趣还不止于精美的工艺品。早在1684年,中国人沈葆宗在凡尔赛宫受法国国王路易十四召见,介绍中国风俗习惯、名人历史,并进献书籍译本、展示汉字书法。路易十四赞叹不已,对中国的兴趣大增。

这一时期,《中国杂纂》《中国近事报道》《中华帝国全志》等多部由法国人编撰的著作陆续问世,从历史、地理、科学、文化等方面介绍中国,西方人得以在那个交通不便的年代增加了对中国的了解。

法国汉学家雷米·马修说,受中国科举

制度启发,法国改革了精英选拔制度,其影响一直延续至今。

故宫博物院研究馆员、此次展览的中方策展人郭福祥说,除了物与人的流动,信息传播在文化交流中也占有重要地位。有关中国的信息向法国传播,使得中国文化对法国乃至欧洲社会产生了一定影响,如法国启蒙思想家伏尔泰就深受孔子思想的影响。

“文化交流是双向的,是互相学习与交往,这在中法交往历史上表现得非常突出。”郭福祥说。

这一时期,中国也从法国得到诸多启发。科学方面,法国传教士带来西方科学仪器以及数学、地理、天文、医学等知识,这些仪器和清官造办处仿制的器具至今保存在故宫博物院。艺术方面,故宫收藏的一些中国珐琅作品隐约看到法国珐琅的影响,清朝玻璃生产技术的改良也有法国人参与推动;清朝皇帝也对西方美术技艺深感赞叹,乾隆帝就曾向法国订购多幅“中国皇帝征战版画”,其中一部分至今仍保存在故宫。

一些法国传教士留下来成了皇家医生、画师、建筑师、科学家;康熙帝曾委派法国传教士率团回访法国。

文明互鉴 再创辉煌

在此次琳琅满目的珍贵展品中,郭福祥特别看重一只由故宫博物院收藏的17世

纪法国制怀表。这只表的表盘正中是法国王室标记,表壳背面是路易十四头像,怀表内部雕刻了一条栩栩如生的、象征中国皇帝的五爪行龙,被认为是路易十四送给康熙帝的礼物。“这特别能说明路易十四想跟中国建立良好关系、进行深入交流的殷切心情。”

回顾17、18世纪中法交流史,德罗什布吕纳亦有同感。她说,法中双方“彼此欣赏、互相好奇”,“在当时,没有任何一个其他国家与中国有着如此特殊的关系。双方都希望加强交流,增进了解。”

时间来到现代,60年前,中法领导人以非凡的智慧和勇气,打开中西方交往合作的大门;60年来,中法携手合作,成果丰硕。两国不断增强对彼此的了解与信任,不仅在经贸领域实现互利共赢,更在思想、人文等领域深入交流,产生共鸣。

“历史是最好的老师。当我们回顾历史,能从中获得很多教益。在此次办展过程中,我们深深感到交流需要相互尊重、彼此借鉴,相互吸引、彼此学习。”郭福祥说。

文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。面向下一个60年,中法携手合作,必将再创辉煌。

(参与记者:杨骏 夏子麟)

新华社北京/巴黎4月2日电

今日关注

伊朗驻叙使馆遭空袭 地区安全局势更趋危急

■ 新华社记者 程帅朋 冀泽 沙达提

伊朗方面1日说,伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑当天遭以色列导弹袭击,造成包括两名伊朗伊斯兰革命卫队将领在内至少7人死亡。叙伊两国强烈谴责以方的“野蛮”空袭,伊朗表示保留采取反制措施的权利。以军方对是否发动袭击不予置评,但多名以方匿名官员向美国媒体承认以方实施了此次行动。

近年来,以色列军队以打击伊朗军事设施为由频繁空袭叙境内目标,这是伊朗驻叙大使馆首次遭到空袭。分析人士认为,在新一轮巴以冲突影响不断外溢、地区多个方向局势紧张的背景下,此次袭击意味着以方对抗的进一步升级,地区局势将被推向更危险的境地。

叙伊指认以军袭击

叙利亚当地时间1日17时许,新华社记者住处听到两声巨响,随即看到叙首都大马士革西部郊区方向升起缕缕黑烟。事发地附近的同事现场拍摄的照片显示,伊朗驻叙利亚大使馆大门旁的一栋建筑已被完全摧毁。

叙军方随后证实,以军对伊朗驻叙使馆一处领事建筑发动导弹袭击。伊朗驻叙利亚大使侯赛因·阿克巴里在袭击现场对媒体说,以军F-35战机当天从戈兰高地方向对伊朗驻叙使馆领事建筑发射了6枚导弹,遭袭建筑顶部两层是大使官邸。

伊朗伊斯兰革命卫队1日晚间确认,伊朗伊斯兰革命卫队两名将领等7人在袭击中身亡。伊朗驻叙使馆新闻处一名工作人员对记者说,袭击发生时,多名伊朗军事顾问作为客人正在楼内准备参加开斋宴。以色列军方对是否发动此次袭击不予置评,但以军方发言人丹尼尔·哈加里在接受美国有线电视新闻网采访时说,遭袭建筑不是使馆或领馆,而是伊朗方面在大马士革的军事建筑。美国《纽约时报》1日报道说,有4名不愿透露姓名的以色列官员承认以方实施了此次袭击。

以色列的多重考量

2011年叙利亚危机爆发以来,以军不时以打击伊朗军事设施为由空袭叙境内目标。叙伊双方均否认伊朗在叙境内驻军,



4月1日,在叙利亚首都大马士革,救援人员在袭击现场进行救援。

叙利亚通讯社1日报道,以色列当天空袭伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑。叙军方说,袭击造成大量人员伤亡。

■ 新华社发 阿马尔 摄

表示以方只是应叙政府邀请派出军事顾问。去年10月新一轮巴以冲突爆发后,以色列对叙境内目标的空袭更加频繁。

叙利亚国际问题专家穆罕默德·奥马里认为,以色列对伊朗使馆建筑的袭击违反国际法,跨过了“红线”,地区局势正朝着危险的方向发展。

叙利亚政治分析人士乌萨玛·达努拉认为,此次袭击意味着以色列的地区军事行动“前所未有的升级”,表明以色列为了转移外界对加沙战事的关注,不惜“发动新的战争”。

国际危机研究组织伊朗项目主任阿里·瓦埃兹说,外界近年来多以“影子战争”形容以色列和伊朗的紧张关系,而此次袭击表明双方冲突正进一步公开化。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为,以色列此举有三重考量:一是要报复其认定的“伊朗代理人”对以方目标

的袭击;二是要削弱伊朗在叙利亚的组织协调网络;三是想把伊朗“拖下水”,扩大战争规模,转移外界对加沙战事的关注,缓解来自以色列国内的压力。

地区局势更加危险

此次袭击引起伊朗方面的强烈反应。伊朗外交部1日发表声明说,伊朗外长阿卜杜拉希扬和叙利亚外长梅克达德当天通话,强烈谴责以色列对伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑的“野蛮”空袭。阿卜杜拉希扬表示,以色列的袭击违反了国际公约,国际社会必须对这种犯罪行为作出严肃回应。梅克达德在通话中对这起空袭事件予以“最强烈措辞”的谴责,并表示空袭严重违反国际规则,特别是1961年《维也纳外交关系公约》。

伊朗驻叙大使阿克巴里表示,以色列

将会为其行为承担后果,伊朗将作出强烈回应。据以色列《新消息报》1日报道,以方指示其驻世界各国的使馆加强安全措施。

分析人士认为,袭击将把地区局势推向更危险的境地,黎巴嫩真主党、也门胡塞武装与以色列之间的冲突将加剧,加沙战事平息难度将变得更大。

奥马里指出,伊朗和以色列爆发直接冲突的风险上升,伊朗方面可能对以色列进行直接的军事回应,同时还可能袭击美国位于叙利亚东部的军事设施。

美国智库中东研究所伊朗问题学者阿卜杜勒拉苏尔·迪夫萨拉尔表示,以方此次袭击超出了既有的“灰色地带交战规则”,除了可能造成短期冲突局势升级的后果外,还将给地区安全带来进一步的不确定性。(参与记者:吕迎旭)

新华社大马士革4月2日电

外交部: 外国企业投资中国、深耕中国 也必将赢在中国

新华社北京4月2日电(记者 成欣 董雪)外交部发言人汪文斌2日表示,今年中国经济的良好开局,成为当前世界经济的一道亮丽风景。中国开放的大门越开越大,中国大市场日益成为世界大机遇,外国企业投资中国、深耕中国,也必将赢在中国。

当日例行记者会上,有记者问:近日,国际媒体广泛关注中国最新制造业采购经理指数、非制造业商务活动指数双双上扬,认为有关数据表明中国经济已找到新的增长引擎。外交部对此有何评论?

汪文斌说,3月份中国制造业采购经理指数(PMI)、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数受到国际社会的高度关注。三大指数同步回升,且均位于扩张区间,反映出中国经济运行延续回升向好态势,内生动力持续增强,社会预期不断改善,高质量发展扎实推进。除了PMI数据外,近期中国进出口、发电量、客运及货运量、春节期间消费等多项指标也都释放出经济回升向好的积极信号,让外界对2024年中国经济的表现更加期待。

汪文斌说,今年中国经济的良好开局,成为当前世界经济的一道亮丽风景。近期百余位跨国公司负责人密集访华,无论是中国发展高层论坛年会,还是博鳌亚洲论坛年会,都高朋满座。众多与会的商界领袖表示,对中国经济的强大韧性和发展前景充满信心,中国市场对跨国公司仍具有不可替代的价值,将持续投资中国。

“中国的发展是开放的发展。”汪文斌说,近期中方多个部门接连发布一系列扩大高水平对外开放的重要举措,涵盖跨境贸易、数据跨境流动、金融开放等多个领域。从广交会到进博会,从服贸会到数贸会,从消博会到链博会,中国开放的大门越开越大,中国大市场日益成为世界大机遇。

“我们相信,外国企业投资中国、深耕中国,也必将赢在中国。”他说。

特朗普缴纳纽约财务欺诈案 1.75亿美元保证金

新华社纽约4月1日电 美国纽约州法院系统公布的一份文件显示,前总统特朗普4月1日缴纳了纽约民事财务欺诈案1.75亿美元的保证金,以避免案件上诉期间资产被扣押。

文件显示,特朗普通过加州一家保险公司缴纳了这笔保证金,但并未列出特朗普用于担保这笔金额的抵押品。目前,特朗普一方已提出上诉。如胜诉,保证金将被如数归还;如败诉,他需支付逾4亿美元。

日本岩手县沿海地区 发生6.1级地震

据新华社东京4月2日电(记者 姜俏梅 郭丹)据日本广播协会报道,日本岩手县北部沿海地区2日凌晨发生6.1级地震,此次地震没有引发海啸的危险。

日本气象厅说,地震发生在当地时间2日4时24分(北京时间3时24分),震中位于东经141.7度、北纬40.1度,震源深度80公里。地震发生时,岩手县和青森县部分地区震感较强。

岩手县和青森县警察本部表示,截至目前未收到地震受灾报警。据日本东北电力公司消息,位于青森县东通村的东通核电站震后未发现异常。日本核电公司说,位于青森县六所村的核废料处理厂未发现异常。

市政协党组理论学习中心组 进行集体学习研讨

(上接1版)准确把握发展新质生产力的重大理论意义和现实意义,充分发挥政协专门协商机构作用,聚焦推动全市战略性新兴产业和未来产业发展,深入调查研究,积极建言资政,广泛凝聚共识,为推进中国式现代化聊城实践贡献智慧力量。要着力在宣传引导上下功夫,加强思想引领、广泛凝聚共识,为发展新质生产力增强凝聚力、汇聚向心力。要着力在参政议政上下功夫,发挥专门协商机构作用,围绕全面落实加快形成新质生产力的实践要求,认真履职尽责,积极协商议政。要着力在凝聚合力上下功夫,号召和组织广大政协委员和社会各界积极投身发展新质生产力的浪潮,积极贡献“计”与“策”,助推我市构建现代化产业体系。

张同奇、程继峰、李涤尘、王福祥参加会议。

聊城首个“检察护企服务站”揭牌

(上接1版)将收集到的民营企业法治诉求、意见建议等信息依法及时办理,为企业有效防范法律风险提供法治保障。全市检察机关将依托“检察护企”品牌优势,探索企业纠纷非诉化处理机制,做实做细“检察护企”专项行动,依法平等保护民营企业产权和企业家合法权益,促进民营经济发展壮大,共同助力新时代“两河明珠”强市建设。

《意见》指出,我市将通过建立企检法治化客制度、常态化联络制度等9项制度,畅通企检沟通渠道,及时听取民营企业反馈的司法诉求、法律咨询和意见建议。同时,充分发挥“亲清会客厅”“检察护企”品牌优势,探索企业纠纷非诉化处理机制,做实做细“检察护企”专项行动,依法平等保护民营企业产权和企业家合法权益,促进民营经济发展壮大,共同助力新时代“两河明珠”强市建设。

近年来,聊城市检察机关秉持“每一个检察院、每一个检察官、每一个案件都是营商环境”的理念,通过建立服务乡村振兴检察联络员制度、出台服务民营经济高质量发展若干举措、开通涉企案件办理“绿色通道”等做法,依法能动履职,当好法治化营商环境的建设者、塑造者。今年3月初,聊城市检察机关“检察护企”专项行动启动,围绕打造“检察护企”特色品牌,联合市工商联等单位建立“聊城市企检服务站”,开展“需企企·护企企”等一系列活动,对全市400家省市重点项目、规模以上企业及中小微企业做到全覆盖,为企业长期稳定可靠发展保驾护航。

伊朗驻叙使馆遇袭 13人死 哈梅内伊誓言惩罚以色列

新华社微特稿(包雪琳)伊朗驻叙利亚大使馆遇袭事件死亡人数4月2日升至13人。伊朗最高领袖大阿亚图拉阿里·哈梅内伊和总统赛义德·易卜拉欣·莱希当天就这次袭击誓言报复以色列。

哈梅内伊发表声明,称将“惩罚”以色列,“让他们对这一罪行和其他行径后悔”。莱希在声明中说,以方这次袭击“明显违反国际法”,伊朗“决不会不作回应”。

伊朗国家电视台报道,伊朗国家最高安全委员会1日晚开会,莱希主持会议,商讨“必要”的回应举措。

伊朗议会国家安全和外交政策委员会副主席易卜拉欣·阿齐兹告诉俄罗斯卫星通讯社,以方的空袭“公然侵犯”伊朗领土,表明以色列的“侵略本质”,伊方“将在合适的时间和地点”果断予以回应。

伊朗常驻联合国代表团警告,这起袭

击“可能引发牵涉其他国家的更多冲突”,联合国安全理事会应“谴责这一没有正当理由的罪行”。经俄罗斯提议,安理会定于2日晚些时候开会讨论这次空袭。

伊朗和叙利亚军方1日说,以色列当天用导弹袭击伊朗驻叙利亚大使馆的领事部门建筑。伊朗国家电视台2日报道,13人死于这次袭击,包括7名伊朗人和6名叙利亚人。伊朗伊斯兰革命卫队先前

证实7名成员死于袭击,包括两名高级指挥官。

对这类袭击,以色列官方往往既不承认也不否认。就媒体记者针对袭击的提问,以色列军方发言人说:“我们不对外媒报道发表评论。”

美国《纽约时报》以4名不愿公开姓名的以色列官员为消息源报道,这一袭击为以色列发动。